

M A G Y A R K U R I R.

Indült Bécsből, Kedden, September' 26-dikán, 1826.

Török Birodalom.

Konstantinápolyból megérkeztek Bécsbe a' September' 7-dikén indult tudósítások, 's ezen fontos történetek találatnak bennük: —

A' Proféta' zászlajának visszavitetése Augustus' 31-kére vala meghatároztatva, hanem azon nagy égés miatt, melly ezen fényes czerimoniának kezdete előtt ezen fő városban tsak néhány órákkal 's éppen akkor ütött-ki, midőn ezen Czerimoniára a' Birodalom' fő Tiszti karjai már össze gyülekezendők valának, nem előbb hanem tsak Sept. 2-dik napján eshete-meg. Ez olly égés vala, melly még Konstanczinápolyban se közönséges történet. A' városnak egy nyoltzadrésze hamuvá lett. Nem sokat hibázunk, ha a' megégett házak' számát hat ezerre teszszük. Egy-végtebe' 36 órát tartott az égés. A' Tiszti karok ugyan minden iparkodással rajta voltak, hogy a' tűznek terjedését gátolhassák: de haszontalanul, mivel a' szörnyű szél, a' nagy szározság, a' víznek nem léte, minden iparkodást sikeretlenné tettek.

„Azon véghetetlen kiterjedésű magazinok, mellyek Chans, Befestins, Tscharschis nevezetek alatt esmeretek, a' birodalom' majd minden Ministe-reinek 's Nagyjainak palotáikkal, a' Nagy Vezér' palotájával, melynek fényes Porta a' neve, az Örmény Pátriárkhának palotájával 's a' Patrikhai templommal, és sok egyéb közönséges épületekkel egyetemben, össze égtek.

„Tsak az Országlószék kárvallását egyedül hat millió Piásterekre, a' Török és Örmény kereskedők' 's kézmívesek' kárvallását pedig ötven millióra teszik. Még nem lehetett kitudni, hogy valyon tsak történet okozta-é eredetikeppen ezt a' szörnyű nagy égést, vagy pedig gonoszságnak míve volt: hanem ahoz nagy hitelességgel lehet vetni, hogy ha eredet képpen nem szánt-szándékkal okoztatott is, de illy szörnyű terjedését tsakugyan gyarapította a' békételen emberek gonoszsága is, melyet abból lehet kihozni, hogy arra felé is ugrásokat tettek az új gyuladások, a' melly felé nem hajtotta a' lángokat a' szél.

„Ezen égés jó módot szolgáltatott annak kimutatására, hogy minden esetre melly nagy fegyveres erő álljon készen Konstanczinápolyban. A' Nagy Vezér és Seraskier egyetértve kevés idő alatt 8000 emberekből álló fegyveres serget és négy ágyúzó Battériákat állítottak-ki tsatázó rendben a' Szerály' Udvaraira; 's minden utzak fegyveres tsapatokkal valának megrakattatva, úgy hogy legkissebb támadási mozdulást se mérészlett senki is tenni, ha mindjárt talám találtattak volna is némeltyek, kiknek különben hajlandóságok lett is volna réá. A' Szultán a' Szerálynak minden kapuit kinyitatta, hogy azon szerentsétlen elégett háznépek, mellyek valami megnyomulásra való menedéket keresnek, magokat ott megvonhassák. A' közönséges épületekbe, mellyek az Országlószék' tulajdonai, sok ezer e'féle szerentsétlen aszszonyok és gyermekek kvártélyoztattak-bé.

Sok más ezereknek pénz béli segedelem rendeltetett. A' magazinumok egy részint haladék nélkül fel fognak az Országlószék' költségén építtetni 's addig a' Kaszármák' építtetését megszüntetik. A' kereskedésre elhalaszthatatlanul megkívántató épületeknek felállításhoz is haladék nélkül hozzá fognak.

„A' köznépnek nagy része egyenesen a' Jantsárok' boszszuálló haragjának tulajdonítja ezen nagy szerentsétlenséget, melyre nézve nints vége az átkozódásnak. Végezetre az égés által okoztatott zűrzavarnak tsendesedése után Sept. 2-dikán szokott czerimoniákkal véghez mene a' Proféta' zászlajának az ő egyéb szentségei közé való visszavitettése 's azok közzé való behelyheztetődése is. Ugyan ekkor a' Szerály' belső részén eddig tartott Lógerezésnek is vége szakasztatott, 's a' Nagy Vezér, minden Ministerektől kísértetve, a' Jantsárok' Agájának eddig volt palotáját a' maga számára elfoglalta. — A' Birodalom' fegyveres erejének új elrendeltetése azonban közben most is a' Mahmud Császár tüzes elintézései szerint félbeszakadás nélkül folytattatik.

Az Akiermannani békességes alkudozásoknak még eddig semmi fogantatja nem látszik lenni, sőt, ha némely tudósításoknak hitelt adhatunk, úgy látszik, hogy félbeszakadással fenyegetőznek. Ennyi legalább bizonyos, mert ezt már az elől feljegyzett dátum alatt egyenesen Bétsbe érkezett tudósítások is jelentik, t. i. hogy az Orosz Alkudozó Biztosok: minekutánna látták volna, hogy a' Török Biztosok' kikerülő Feleleteiknek nintsen vége-hossza, sőt, hogy ezeknek a' valóságos alkudozásokra még tsak tellyes útasításaik sintsenek adattatva: végezetre az Orosz Udvarnak minden kívánságait, mellyek már néhány esztendőnk előtt is fennforgottak, 's a' mel-

lyeknek elvégeztetése nélkül a' Török és Orosz Udvarok között való békesség-kötés meg nem készülhet, 's a' melly nehézségek különösen a' Fekete tengernek Asiai partjain lévő várait illeti — a' Török Biztosoknak olly meg határozott nyilatkozatást adtak által, hogy azokra ezek egyebet nem felelhettek, hanem tsak, hogy ők a' Divánnak kéntelenítettnek a' dolog eránt izenetet tenni — mellyet az Orosz Biztosok megértvén kinyilatkoztatták, hogy ők a' Diván' váloszára meghatározott módon tsak Oktober 7-dikéig fognak várakozni.

Az íratik a' feljebb felhozott Konstančinápolyi tudósításban, hogy az olta, hogy ez a' véghatározású nyilatkozás Akiermannbol Konstančinápolyba megérkezett, már néhány rendbéli tanátkozásokat tartott a' Diván.

Görög Ország.

A' Görögök próbát tettek, hogy a' Törököket, kik Athené' fellegrvárát ostromolják elkergethessék, de nem érhatték-el szegények feltett céljokat. Valami szemmel-látó tanú, a' ki ezen történet alatt az Áthénei öbölben tartózkodott, 's onnét az olta Tíno szigetéhez érkezett, így írt a' történetről, ezen szigetről Augustus 28-dikán: — „

„Hogy az ellenségtől körülvétetett Áthéne' fellegrvárát a' megszállás alól feloldozhassák, 's a' Seráskier Reschid és a' Negroponti Omer Basa öszszetsatolódott sergeiket, mellyeknek az ő Attikába lett elényomulásakor magokat sok Görög faluk feladták vala, ezen vidékről elkergethessék, Salamis szigetén valami 4000 Görög fegyveresek, kik között voltak a' Fabvier úgy nevezett Taktikusai vagy reguláris katonáji, a' Vesso Braskovich régulatlan tsapatja, Lecca nevű Áthéne beli Kapitánynak tsoportjával 's néhány száz Albániai fegyveresekkel egy-

temben, a' Generális Karaiskaki fő vezérlése alatt össze gyülekezvén, Augustus' 16-dikán, következésképpen magának Anthéne városának a' Törökök által lett elfoglaltatása után következett napon, Megara és Athéne között a' régi Eleusis mellett, melynek most Levsina a' neve, a' szározra kiszállottak, 's még azon éjjel a' térség mellé megérkeztek.

„A' következett napon reggel azonban egyenetlenség támodott a' Regulárisok és Polikarik között (Polikariknak vagy Ifjú-katonáknak) nevezetnek mind azok, kik nintsenek hozzá szoktatva a' katonai rendtartásokhoz, milyenek mindnyájan a' mai Görög sergek a' Fabvier' alatt lévő Legiót kivéven). Fabvier és Karaiskaki azt jóválták, hogy sebes lépésekkel menjenek által a' térségen 's a' nagyon elszéledve lévő Török armádát véletlenül meglepven, hadi materialéját foglalják el: hanem a' több vezérek nem állottak réá. A' Polikarik nem mérészlettek a' térségre kiállani — 's míg üres disputálással töltötték az időt, elmulasztották a' jó alkalmatosságot — 's a' Törökök megtudván a' Görögök megjelenését, kiállottak a' síkra, a' Görögök közül pedig csak a' Fabvier Regulárisai jelentek-meg a' térségen, a' Polikarik pedig ki nem mozdultak a' sánctok 's kő falak mellől; egyedül csak a' Taktikusok állották-ki a' Törökök tüzit, 's tsakugyan így is egész estvig folytatták ők a' verekedést, midőn még a' két részről való vesztes is egyenlőnek látszott lenni, 's úgy lehetett vélekedni, hogy a' Görögök, tsak megegyezhettek volna, még a' következett napon is által ronthatnak volna, ám-bár nagyobb veszedelemmel, mint hogy a' Törökök már vigyázóbbakká lettek vala: hanem a' Polikarik tellyességgel rá nem vétettethettek, hogy a' térségre kiálljanak. Sőt nagyobb az, hogy mihellyest más nap a' Taktikusok a' verekedést ismét elkezdet-

ték, a' Polikarik a'-helyett, hogy ők is kiállottak volna, inkább hátrálni kezdtek, 's e'-képpen a' Regulárisokat is megzavarták, 's így ment füstbe az egész dolog mind a' mellett is, hogy Karaiskaki és Fabvier, mint két jó vezérek, a' Regulárisokkal mindent megtettek, a' mi tőlök kitelhetett. A' Polikarik fegyvereiket is elhányták, úgy futottak, 's két ágyut és három zászlót az ellenség' kezébe hagyván, tsak azon iparkodtak, hogy a' hajókra, mellyeken jöttek vala, ismét felkaphassanak. Tsak a' volt a' szerentséjek, hogy a' Törökök nem kergették őket, különben egy ember is el nem ment volna közülök. —

„A' Törökök e'-szerént már most birtokában vagynak Keleti és Nyugoti Görög országnak, kivéven Acropolist, vagy Athéne' felegvárát. Nápoli-di-Romaniában is folytában uralkodik a' Fejtelenség. Az Országlószéknek sem ereje sem hatalma nints, és még most is azon Burtzli nevű kis erősségben tartózkodik a' kikötőhely' torkában, hol eleintén megfészkelte magát. Mondják, hogy Generális Gura az alatt, hogy Fabvier és Karaiskaki a' Törököket, kik Acropolist ostromolják, onnét elkergetni megpróbálták, a' fellegrvárban halgattással szemlélte a' verekedést, a'-nélkül, hogy maga is kiütött volna a' Törökökre.“

A' Londoni Kurír valami Anglus tudósítónak a' levelit közli Konstanczinápolyból Aug. 10-dikéről, a' melly ha tsupa igazságokat beszéll, azt mutatja, hogy a' Görögök vizen szárazon kétségbeesők-höz hasonlító módon kezdik viselni magukat: — „Mi Anglusok itt Konstanczinápolyban nagyon kétséges környülállások között vagyunk, 's gyanitható, hogy ezen állapot mind addig meg se fog változni, valameddig a' Görögök' revolúziójának egy vagy más módon vég nem vettetik. A' Lord Cocrane' segedelme is, mellyet a' Görögöknek az Archipelagusra hozni fog,

nem fogja jobbátenni az Anglusok' állapotját Konstánczinápolyban: hanem ezt ennyibe hagyván, mi úgy ítélünk, hogy a' Görögökkel még ő is meg fog elégedni, vagy jól fog még vélek lakni. Ugy látszik, hogy Angliában semmit nem hisznek, a' mit a' Görögökről kedvetlent hallanak. De et fog az idő jőni, hogy még az Anglusoknak is felnyílik a' szemek.

„Még ugyan tsak hír, és mi is úgy említjük még most tsak mint hírt, ámbár nagyon tartunk, hogy valósággá fog lenni, a' mit S y r a szigetéről írnak, az tudniillik, hogy a' Görögök valami Anglus hajót, melly Egyiptomból jött, elfogván, nem tsak hogy S y r a szigetéhez hurtzolták, hanem a' rajta találtatott embereket mind meg öldöklötték. Egy más Anglus hajó, melynek S k i l a r t a' neve, a' Kapitány D a v i e s vezérése alatt, ágyukat és munitziót hozván Angliából N á p o l i b a, 's terhének lerakása után Smyrna felé vévén evezését, útjában ugyan a' Görögök által tisztán kiprédáltatott, 's a' hajón lévő emberek két nap hagyattak eleség nélkül, midőn egy Ámerikai Korvettével találkozáván, ettől kaptak annyi eleséget, hogy Smyrnaig evezhesse nek. Hát már most így kezdenek fizetni a' Görögök az Anglusoknak! De talám azzal mentheti valaki a' Görögöket, hogy azok, kik e-féléket tselekesznek, nem Görögök, hanem tsak Görög tengeri tolvajok; de erre mi itt Konstánczinápolyban azt feleljük: „Hogy minden Görögök tengeri ragadozók, és hogy Görög országban most semmi Országlás nem találtatik. A' Görögök olly állapotban vagynak most, hogy minden bűnhődésre alkalmasok. Mi ezt mondjuk, mondjanak az ő barátjaik, a' mit nekik tetszik.“ — E' nagyon kemény letzke, kivált azért, hogy a' Londoni Kurírban jött ki.

Ugyan a' Londoni Kurír közöl Barutból (Syriából) egy levelet, melyben az írattik, hogy a' Kapudán Basa oda szállított

ta ki azon 1000, többire aszszonyokból és gyermekekből álló foglyokat, mellyek Messolonginál az ő kezire kerültek; 's a' kikkől Barutban most kótyavetye tartatik; 20—80 Dollárokon adnak egy személyt. A' Frankok sok illy szerentsétleneknek szabadságát vissza vásárlották. A' többek külömbkülömb Bazárokbá osztattak a' városban széllyel, hol a' látásra közönségesen kitétetvén, a' többetígérőknek adattatnak. A' kalmároknak is oda adattatnak portékáért tserében.

A' Spectatör Orientál Smyrnában így írt Aug. 4 dikén: — „Mi már rég' tudtuk, hogy Lord C o c h r a n e Londonból elevezett a' Görögök' segítségére, kit úgy várnak a' Görögök, mint a' 'Sidók a' Messiást. Ő azért jó a' Görögökhöz, hogy a' gyávákba bátorságot, az Országlószék' tagjaiba hazaszeretetet, a' fő-vezérbe K o l o k o t r ó n i b a olly indulatot, hogy ne tsak önn' hasznára nézzen, Gurába betsületet, 's Vasso-Braikovitsbe erköltsi érzékenységet öntsön. Az ő megjelenése arra való leszen, hogy M o r e a újászülettetését végrehajtsa, az Ottomannus erőt elszéleszsze, 's a' Görögöket a' valóságos Nemzetek' sorába helyheztesse. Illy beszélgetések folynak közönségesen a' Görögök 's az ő barátjaik között. —

„De bezzeg másképpen beszél az Egyiptomi Vice-Király' érdemes fija Ibrahim: „Hát mikor fogjuk már egyszer meglátni (így szollott ezen ifjú Basa egy Európai Generálisnak Tolmátsához) azt a' nevezetes Lord C o c h r a n e t, kiről mindenek illy nagy elragadtatással beszélnek? Én alig várom ezen Hősnek megérkezését, hogy megmérkezhessenek véle! Én, mihellyest ez a' rendkívülvaló hírü nevü ember megérkezik, azonnal iparkodom őtet felkeresni 's közelről szemlélni. Azonnal fel fogok egy frégátra ülni, 's az ő hajójára sietvén, kardom által fogom Európának megmutatni, hogy kit illessen ezen tenge-

ren az uraság." — Hanem ez e'féle tsak mese beszéd, fontosabb az, a' mit Smyrnából írnak, 's a' mit könnyen meg is lehet hinni, hogy illy sok rendbéli költséges expeditziók után, mellyeket ő Morea ellen tett, eddig az ő kintstárjának is nagyon ki kellett üresedni, melyre nézve mondják, hogy olly jelentést tett Konstančinápolyban, hogy tölle a' többé ki nem telik; melly roszhoz az is hozzá járult, hogy több Arabsok visszatérvén hazájokba, nagyon kedvetlen színekkel rajzolták-le a' Moreai táborozást, mellyet sok Arabs tsapatok hallván, nagyon elkedvetlenültek az oda való küldtetéstől, még pedig olyanok, kik már Európai módon voltak gyakoroltatva.

Orosz Birodalom.

A' Petersburgi Udvari Ujságban illy Rescriptum találtatott Sept. 8-dikán Miklós Császártól a' Petersburgi Kormányozóhoz, Lovasság' Generálisához Golonitschef - Kutusowhoz: — „

„Wasiljewitsch Pál! A' Legfőbb Hatalmasságnak áldásával véghez mene Augustus' 22-dik napján (Sept. 3-dikán) Moskauban az én és szeretett Hitvesem megkoronázatásunk. A' mi különös örömkre az én igen szeretett testvér bátyám Czesarewitsch Konstantin ő Császári Nagy Herczége is, ki ide a' Koronázás előtt néhány napokkal megérkezett vala, jelen volt ezen Czerimoniákon. Az Úrra bízván, hogy ezen dolgot, mennyiben az a' fő városban Petersburgban az Úr hatalmának munkálodási körébe tartozik, a' népnek adja tudtára, meg vagyok a'-felől győzöttetve, hogy azon fő városnak minden rendű lakosai, az erántunk való alattvalói hűségtől lelkesítettve lévén, tiszta szívből származó háládatos köszönetet emelnek a' minden jóknak Adójához ezen szentséges Innepnek szerentsés vég-

rehajtatásáért. Költ Moskauban Aug. 22-dikén (Sept. 3-kán) 1826-ban. — „
„Miklos.

Az arról való legelső hírrel, hogy a' Császár és Császárné ő Felségek' megkoronázatása Sept. 3-kán szerentsésen véghez ment, már 6-dikban délután megérkezett vala Gen. Adjutáns Gróf Komarowsky Petersburgba, melyre a' harangok' zugása és ágyuk' durrogása azonnal mindenütt elkezdődött. Mindeneknek artzalatjaikon örvendetes könnyek szemléltettek (így szoll a' Petersburgi Ujság) hömpölygeni, az egekre hálaadó tekintetek emeltetni, a' felfedezett fejek hálaadó hajlásokat tenni, 's az utzákon szembetalálkozó emberek egymást örvendezve köszönteni: azon tsendes hálaadó imádságokat pedig, mellyek a' palotákból úgy, mint a' szegény kajbákból az egekre emeltettek, egyedül tsak a' Mindenható számlálhatná-meg. Sept. 7-dikén innepi hálaadó istentisztelet tartott a' Kasáni Boldogaszszony' templomában, 's a' következő vasárnapon, 10-dikben, minden Protestáns Evangelikus templomokban meginnepeletett ez a' nevezetes emlékezetű nap. A' város' megvilágosztatása is 7-dikben kezdődött, 's az előhátározások szerént három napokig tartott.

Joniai Szigetek.

Az ezen szigetek' Lord Fő-Biztosának mostani Helytartója közönségesen kihirdette Aug. 8 dikán, hogy ő Calamo szigetről arról vett hírt, hogy oda Moreának partjai mellől egy sajka érkezett-meg, mellyen öt pestises emberek ültek 's ezen öt emberek között hárman 10 napok alatt már meg haltak. A' más kettőnek betegsége nem találtatott veszedelmesnek, de különben is minden jó készültek elő vétettek a' veszedelem' terjedésének meggátolhatóására, millyen a' többek között, hogy

a' sajka egy lakosok nélkül való szigethez vitetett a'-hol szoros őrizett alatt tartatik. Egyéb eránt is hathatósan megintette a' Lord Biztosi Helytartó úr a' Calamói lakosokat, hogy felettébb nagy vigyázással legyenek 's az illy környülállások között elkerülhetetlenül szükséges rendelések eránt tellyes engedelmességgel viseltessenek.

B r a s i l i a.

A' Rio-de-Janeriói Ujság azt adja elé Május' 18-dikán egy Czikkelyben, hogy melly nagy örvendezést okozott ott a' Császári Udvarnál 's a' népben is annak híre, hogy Austriai Császár Ő Felsége azon terhes betegségből szerentsésen felgyogyult, melly Ő Felségére Mártziusban rájövén, illy sok millió embereket legméjebb szomorúságba borított vala. Kevéssel az örvendetes hírnek megérkezése után a' Rosa Senhora da Gloria templomában innepi Te-Deum-laudamus éneklés tartott, mellyen Brasiliai Császár és Császárné Ő Felségek is jelen voltak.

K o l u m b i a.

Bogotábol irtóztató föld rengésről tudósittatunk, melly ott Jun. 18-dikára virradó éjjel történt, a' melyről illy Czikkely fordul elé a' Párisi Monitörben: — „

„A' múlt éjszaka legrettenetesebb vala mind azok között, mellyeket én értem. Mi egy asztal mellett ülve kártyáztunk, midőn az órák 12-tőre éppen egy fertályt ütöttek. Ezen szempillantásban kezdttük érezni a' földnek rengését, de a' melly még akkor olly gyenge vala, hogy a' kártyázást se hagytuk félbe. Valami 29 minutumoknak teltevel éreztük a' legkeményebb rendüléseket. A' falak rettenetesen ingottak; a' gyértyatartók eldőltek; asztalunk és székeink a' szoba' egyik oldalából a' másikba vettettek. Lábainkon alig állhat-

tunk 's úgy megijedtünk, hogy a' szobából kiszaladni elfelejtettük; én, legalább a' mi engem' illet, azt hittem, hogy elébb össze omlik a' ház, hogy sem én belőle kifuthatnék, tehát hijába való lenne minden mozdulásom. A' szoba' vakolatja nagy darabokban hullott fejekre. Egy nagy tükörnek leesése még jobban ránk ijesztett; azt gondoltuk, hogy a' háznak egy része roskadt-le. —

„Ezen rendülések valósággal olly kemények voltak, hogy én ezekről soha el nem fogok felejtkezni; 40 minutum Sekundumokat tartottak. Végezetre mi is kimenvén az utzákra, azokon véghetetlen sokságú, térdelő embereket találtunk, kik felemelt kezekkel esdeklettek az egeknek. Menetelünket sietve a' főbb piatzra intézvén, hol az Országlószék' háza van, itt is sok ezer embereket találtunk együtt 's még többeket láttunk oda össze gyűlni. A' férjfiak és aszszonyok, mint ágyaikból kiugrottak, tsak egy-egy takarót vetvén a' nyakokba, úgy állongáztak össze csoportozva; az anyák magok is halál' félelmivel küszködve, gyermekeiket méjjeikhez szoritva tartották; az atyák és férjjeik abba fárodoztak, hogy háznépeiket hova kérhessék-bé nyugodalom végett; sok aszszony csoportok egymást neveiken szolítva tudósították, hogy életben vagynak. Közönséges vala a' kétségbeesés. Senki se akart lakóhelye felé közelíteni. Sok ezek a' piatzokon töltötték-el az éjjelnek hátralévő részét.

„Délután 3 órakor. Éppen az utzákrol jövök, mellyeken azért járkáltam, hogy a' romlásokat szemléljem. Sok házak egészen össze roskadtak; mások a' fundamentumjokig össze hasadoztak; a' fő templomnak egy szárnya a' fenekétől felfelé egész a' tornyáig meghasadott. Illy nagy földrengést nem érezték 1805-től fogva ezen földön az emberek. Tsupa tsudának látszik lenni, hogy három embernél több

el nem vezett benne, holott azon emberek: kik a' Corakási földrengésben ott voltak, és most Bogotában vagynak, azt erőssítik, hogy ez a' mostani sokkal keményebb volt, mint az akkori. Hogy most illy kevés emberek ölettettek-meg általa, annak tulajdonítják, hogy Bogotában sokkal jobban vagynak a' házak építve, mint Carrakásban. — 19-dikben d é l b e n. Az éjjel tsendesen telt el; 's a' nagy félelem mulni kezdett.

Puerto Cabellóbol Julius 19-dikén indult levelek jelentik, hogy Bolívartól rendkívül való Kurír érkezett Valenciába olly tudósítással, hogy Bolívar nem hagyja helybe a' Gen. Paetz által tétetett változásokat. Egyéb eránt tellyes tsendesség uralkodott Kolumbiának minden vidékein.

Franciaország.

Canning úr az Anglus Minister és Canningné Asszony, Sept. 16-dikán Párisba érkeztek 's a' Britannus Nagykövethez szállottak-bé, kinek különben is, mint kedves barátjoknak tsak látogatására mentek oda, úgy, hogy különösen meg is jegyzték az Ujságlevelek, hogy a' Minister Urnak Párisba való útozásával semmi Politikai indító ok nintsen öszszekötve. Maga Canning úr három hetek alatt vissza érkezni szándékszik Londonba, a'hol való jelenlétét hivatalos foglalatossági kívánják.

Portugallia.

Portugallia. — Itt addig is, míg a' nyomtatási szabadság bizonyos és sarkalatos rendszabások által megerősítettne, illy módon határozott-meg a' Régenség által: — 1). A' Catholika Egy-

ház' Dogmáit és Fenyítékeit illető irásokra nézve, hogy kinyomtatathassanak, engedelmet kell nyerni a' Fejedelmi Itélőszéktől — 2). Meg nem engedtetik semmiolly írásnak kinyomtatatása, melly a' Király és Régens Princzaszszony Személyének megsérthetlenségét megbántaná — úgy 3)szor az olly írásnak kinyomtatatása se, melly valakit a' törvények vagy a' fennálló Tisztikarok ellen ingerlene. — 4). Minden politikai, polgári, és Státusgazdasági vagy Büntető-törvényhozási — 5)ször, a' Státus' Tisztjeinek minden hivatalos foglalatosságaikat, 's ezen Tiszteknek hivatalos foglalatosságaikban elkövetendő hibáikat vagy bűneiket illető Czikkelyeknek, megengedtetik kinyomtatatása. — 's a' többi.

Bécs.

Mult szombaton Sept. 23-dikán délelőtt Bétsbe érkezett, Dresdából jövén, a' Toskánai Nagy és Fő Herczeg kívánt jó egészségben, 's a' Cs. K. Udvari Burgba szállott-bé.

A pénzfolyamat September' 25-dikén; közép ár:

A' Státus' 5 p. Centes Obligátzióji 89 13/16
 Az 1820-béli sorsosok, 132 1/10
 Az 1821-béli hasonlók, —
 Béts városa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 43 forint. keltek, mind C. ben.
 A' Bankó Aktziák keltek 1051 7/10 forinton
 Conv. Pénzben.

Magyarország.

Posony. — Azon Izenet, melly az Aug. 23-dikán költ Fels. Resulutzióra nézve a' Kerületi Ülésekben több napokig tartott tanátskozásban folytattatott, melyben több féle tárgyakról 's a' többek közt

a' magános személyek közt való pénzál-
lapotnak elrendeltetéséről is jóvallat fordul
elé, Kedden Sept. 19-dikén a' 146-dik Or-
szágos ülésben felvételén, a' 147-dikben
is folytattatott, elvégeztetett, 's a' Mágna-
sok' Táblájához által küldetett, hol az, az
Ország' Bírójának Ó Excellentziájának Elöl-
ülése alatt fel olvastatott 's Diktátúrára
adatott.

Felvételét ugyan ezen napon egymás
Izenet is, melly már előbb a' Kerületi
ülésekben hasonlóképpen kidolgoztatott va-
la, a' N. Neograd Vármegyét illető, múlt
hónap' 30-dikán költ Fels. Resolúzióra
nézve, melly a' Mágna-sok' táblájához kül-
dettétvén, itt Diktátúrára adatott.

Sept. 21-dikén már ismét a' Nádor-
ispány Ó Cs. Fő Herczégse alatt tartván
üléseiket a' Mágna-sok, az előbbeni Ize-
netet vették fontolás alá, 's némelly vál-
toztatásokkal a' Protonotarius Úr által sti-
lusba szedetni parantsolták, hogy Sept.
22-dikén a' Rendekhez vissza küldettet-
hessék.

Nagy Váradrol nemzeti örömmel
jelentik, hogy midőn ezen régi Magyarok
fő városának fénye a' Tatárok és Törökök
pusztítása által borzasztó omladékaiba ro-
hanna; most Nádorispány Ó Fő Herczeg-
sége' kegyelmes parantsolatjából, és az Ó
költségén, T. T. Nagy Pál Professor Úr
ügyes felvigyázása alatt ásattatik; melly
szerentsés munkának hasznos következését
elégge bizonyítják az eddig is bámulásra
méltó nagy épületnek kiásatott falai, és
szobái, mellyekben többféle régiségeket,
Hazai 's Külföldi régibb pénzeket számo-
san találtak: különös figyelmet gerjeszt a'
kővé vált ruha, alma, körtve, és egy egé-
szen kővé vált fő-káposzta."

Hamarabbi Sorsvonás.

A' Bécs mellett lévő Pitterman s-
dorf nevű Uradalomnak November 3-di-
kára határoztatva volt nagy Lotteriai Sorsvo-
nása, Oktober' 16-dikán megváltozhatat-
lanul véghez fog menni. A' Viszszalépés-
ről lett lemondás illy nagyon siettetvén az
ezen Lotteriához tartozó sorsok' elkelését,
arra indította az alább feljegyzett Nagy-
kereskedő Házat, hogy a' sorsvonás' ide-
jét jóval megrövidítse, 's a' kék szabad
Sorsoknak kivonását Oktober' 14-dikére,
a' feketéknek kivonását pedig, mellyekkel
a' kékek és veresek is együtt jádznak, Ok-
tober' 16-dikára változhatatlanul meg ha-
tározza. Ezen történet, melly több eszten-
dőtől fogva egy jószág' Lotteriájának se,
illy nagy idő-megrövidítéssel pedig soha
se fordult elé, legnyilvánvalóbb bizonyosá-
ga azon kitetsző elsőségeknek a' feles pénz-
nyerésekhez képpent a' 117,000 eladódó
sorsok' számának kitsinységére nézve.

Ki jádznak ezen Lottériában:

1. A' fő város és a' Schönbrunni's Laxem-
burgi mulató Cs. K. kastélyok között ta-
láltató legszebb fekvésű; Pitterman s-
dorf nevű nagy Uradalom, mellyért vált-
ság képpen 200,000 V. Cz. forintok ajánl-
tatnak

2. A' Kis-Máriaczelben lévő szép bir-
tok, mellyért 25,000 forintok ajánltatnak.
Magában foglal ezen Lottéria 15,000
feles pénznyerő sorsokat is, mellyek mind-
együtt 423,992 V. Cz. forintokat nyernek.

A' kék szabad sorsok közzül, mellyek-
ből még tsak kevés eladnivalók találtat-
nak, mindenik nyer legalább egy spetzies
aranyat; de nagy rész, 2—3 száz aranyokat is.

A' kik egyszerre 10 Sorsot vesznek,
kapnak réá egy kék szabadsorsot, vagy
ezeknek elfogyása után 10 V. Cz. forintot.

Bonnet-de-Bayard.